

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Sevilla, 15 (antes Leones)

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Teléfono, 70

Año XI

Lunes 20 de Marzo de 1909

Núm. 2.880

Sánchez-Guerra en Córdoba

Preliminares

Aun cuando el día ha estado lluvioso, el entusiasmo no se ha enfriado en los pechos de los buenos cordobeses que han querido tributar al hijo predilecto de esta ciudad el recibimiento a que sus altos méritos le hicieron acreedor.

Desde esta mañana ostentan colgadas el Órulo Conservador, el Centro Liberal, el Casino de La Peña y el Democrático.

En los centros oficiales ondea la bandera nacional.

En el Casco Mercantil están depositadas desde anoche las banderas de los gremios.

En las calles de Gondomar y Sevilla y en la puerta del Ayuntamiento, se han colocado focos voltaicos.

La animación desde ayer es creciente, contribuyendo a ella el gran número de personas que han venido de todos los pueblos de la provincia.

Los hijos del ministro

En el expreso de esta mañana llegaron a Córdoba don José y don Luis Sánchez-Guerra, hijos del ministro de Fomento, los cuales se hospedan en casa de sus tíos los señores de Aivear.

En los andenes

Antes de la hora reglamentaria llegó a la estación una compañía del regimiento Infantería de la Reina con bandera y música, para tributar al ministro los honores que por ordenanza le correspondían.

Desde las diez de la tarde Córdoba entera esperaba la llegada del Ministro en la Estación, Gran Capitán y calles adyacentes.

Los comercios, los talleres, las fábricas cerraron sus puertas, y sus obreros formaron entre los grupos.

En los andenes están las autoridades civiles, militares y eclesiásticas; el señor Obispo se halla representado por el canónigo Arcediano.

Diputados a Cortes señores Contreras Carmona, Isasa, López Amigo y María Cadenas; el Ayuntamiento y la Diputación provincial en pleno.

Hemos visto también las autoridades judiciales y administrativas.

Los señores Conservador, Liberal, Democrático, Órulo de la Amistad, Casino La Peña, la Cámara de Comercio, Club Guerrita y Círculo Mercantil, los Centros docentes, los gremios y las entidades de todo género, tenían en la Estación sus juntas directivas y sus representantes.

Hemos visto las banderas de las Escuelas de Veterinaria y Normal de Maestros con sus escolares, la de la Unión Mercantil, la de los Dependientes de Comercio, los taberneros, la Cámara de Comercio y la del Centro Filarmónico.

De publicar nombres necesitaríamos varios números como el presente.

Los andenes se hallaban intransitables, como nunca.

Millares de nuestras lindas paisanas esperaban al ministro de Fomento en la estación, en el Gran Capitán, en las calles del tránsito, en balcones, ventanas y esquinas.

La entrada del tren en agujas hubo de anunciarse el lanzamiento de un cohete; las banderas militar, municipal y la del Centro Filarmónico, interpretaron la marcha real, las campanas de las iglesias se echaron a vuelo, millares de cohetes surcaron los aires, y vítores entusiastas atrozaron el espacio.

El tren entró lentamente para evitar desgracias, dada la aglomeración del público.

El ministro, emocionado, saludó a las autoridades, y acto seguido se puso

en marcha la comitiva y, como si hasta el cielo quisiera contribuir con su rocío benéfico a la manifestación del pueblo cordobés, una nube descargó el agua sobre los manifestantes, que no por eso se disolvieron.

El señor Sánchez-Guerra, a pie, con las autoridades, con Córdoba entera, se dirigió al Ayuntamiento.

Los aplausos y los vítores resonaban a su paso.

La lluvia caía, y a pie firme se aguantaba el chaparrón.

En el Ayuntamiento

Al llegar a las Obras Consistoriales, la amplia calle del Ayuntamiento se hallaba intransitable.

El pueblo entero entró con el ministro hasta que no se cabía en los salones municipales.

El señor Sánchez-Guerra se asomó al balcón y fué recibido con una salva de aplausos.

Después dirigió la palabra a los cordobeses, dándoles las gracias por el recibimiento que le habían tributado.

Aludió a la lluvia que cayó momentos antes, y dijo que se congratulaba de ella, porque era adelantar los beneficios del pacto del Guadalquivir, que fertilizará las tierras de secano.

En un párrafo brillantísimo recordó que era un cordobés que había nacido como angel custodio a San Rafael, el arcángel bendito que con sus alas de oro protege esta tierra.

Dijo que así como para esta magna obra había visto unidos a todos los cordobeses, así quisiera ver siempre unidos sus paisanos para laborar por el bien de Córdoba.

La precipitación con que damos a las ojeas estas notas por la falta material de tiempo nos prohíbe como fuera nuestro deseo, dar íntegro la elocuencia y magistral improvisación del señor Sánchez-Guerra que fué muchas veces interrumpido por los vítores, aplausos y exclamaciones de la concurrencia.

Terminó su discurso con un viva a Córdoba unánimemente contestado con viva al ministro de Fomento.

El señor Pineda de las Infantas, dió un viva a Córdoba y otro a Sánchez-Guerra y después otros dos iguales el señor Jiménez Amigo contestados así mismo por el pueblo entero.

El señor Sánchez-Guerra pasó al despacho particular del alcalde, donde le complimentaron todas las autoridades, corporaciones, entidades, centros y gremios antes citados y el Cabildo Catedral, que había también concurrido a la estación.

Del Ayuntamiento salió en coche, dirigiéndose a casa de los señores de Alvear, donde se hospeda.

Al salir, y en las calles del tránsito, se repitieron las aclamaciones.

A las cinco y cuarto marchó el ministro a la fábrica de productos esmaltados.

Nuestros huéspedes

Con el ministro de Fomento vienen el jefe del personal señor Aguirre, el secretario particular parlamentario señor Arruchi, el jefe del negociado de Obras Hidráulicas señor Galabert y el conde de los Andes diputado por Jerez que se hospeda en casa del señor López Amigo, el marqués de Valdeiglesias senador y director de "La Epoca", que se hospeda en casa del señor Pineda de las Infantas, el diputado y periodista Azorín que se hospeda en casa del gobernador civil, don Manuel Saenz de Luejan en casa del señor González López, y el marqués de Villatoya en la del señor Jiménez Amigo y don Javier Betegón redactor de "La Epoca", en casa del Gobernador militar.

Don Francisco Peris Mauchets; don Carlos Márquez, de "El Correo"; don Manuel Tercero, de "A. B. C."; don Víctor Espinosa, del "Universo"; don Alejandro P. Lejón, de "El Mundo"; y don Pablo Becerra, del "Diario Universal", en el Hotel de España y Francia.

Los señores Campúa y Goñi redactores fotográficos de "Nuevo Mundo", y "A. B. C.", vendrán esta noche en el expreso.

También ha venido con el ministro su secretario particular técnico señor Gálvez Cañero.

En Posadas

Al paso del tren correo por Posadas, salieron todas las autoridades y un inmenso gentío a saludar al ministro.

Donde allí vinieron acompañándole en el brack, los señores Soldavilla y Vargas, diputados provinciales.

Para la limosna

Continuación de la lista de suscripciones para la limosna que habrá de repartirse en los días 29, 30 y 31 del que rige.

Suma anterior, 3.943 50 pesetas.

Don Aniceto Suárez, 5 pesetas; don Enrique Salinas Diéguez, 5; don Rafael de la Oive, 2; don Exequiel Ruiz Martínez, 2; don Rafael Ortiz Redondo, 3; don Manuel Aparicio y Aparicio, 15; don José Espejo Blancas, 2; don Barique Gacto López, 2; don Rafael Córdoba Castro, 15; don Jerónimo Gutiérrez Rayé 15; don Rafael Torres de la Barrera, 15; don Ricardo Jiménez López, 2; señores Carbó y Compañía, 150; don Antonio Alarcón López, 25; don Manuel Juguaito Carrión, 25; don Francisco Fernández Navarro, 1; don Rafael Roca Rodríguez, 2; don Juan Guillén Solero, 1; don José Baños Romero, 1; don Dámaso García Manjarrés, 1; don Juan Herrera Pérez, 1; don Pedro García Serrano, 1; don Santiago Macías Gabaldón, 1; don José Álvarez Díaz, 2; don Ignacio Suciño, 1; don José Castillejo y Castillejo, 50; don Vicente Benito Delgado, 50; don Nicolás Benito, 25; don Ramón García y García, 50; don E. Gabriel García, 20; Sociedad de maestros peluqueros y barberos, 15; don Miguel Latás, 3; don Mateo Ibarra, 5; don Manuel García Loversa, 50; don Ramón Urzúa Ortega, 50; Un socio del Órulo de la Amistad, 4; id. id. id., 5; id. id. id., 2; id. id. id., 1; don Angel Gómez Díaz, 25; señor Conde de Casa-Padilla, 25; don José María Cadenas, 50; don Alberto Torres Illescas, 10; don Enrique de Aivear, 50; don Angel Salido León, 25; don Francisco Marchesi, 5; don Miguel Fresno, 15; don Fernando Romero, 1; don José María Moreno, 2; don Cristóbal Rodríguez, 1; don Prudencio Santamaría Sampayo, 1; don Rafael Montecinos, 2; don Ramón Ceallos Castiella, 5; don José Carlos Rodríguez, 5; don Rafael Muñoz, 1.— Total 4.791 50 pesetas.

Continúa abierta esta suscripción hasta el día 31 del que rige.

Para mañana

Mañana, Dios mediante, saldán los invitados a la inauguración del panteón en tren especial, a las 7 de la mañana, llegando a Villafrauca a las 7 30.

De Villafrauca se hará, según indicamos, el viaje en caballerías.

En la tabla de D. Saicho, después de la bendición de las obras que la hará el canónigo arcediano D. Bartolomé Rodríguez y Ramírez por delegación de nuestro Prelado y con asistencia del señor López de la Manzana como maestro de ceremonias, se celebrará un banquete el que asistirá una ochenta personas.

El viaje a Córdoba se realizará siguiendo el trayecto del futuro canal hasta Alcolea donde se tomará el tren especial que conduzca a Córdoba a los expedicionarios.

Por la noche, a las diez y media, baile en el Círculo de la Amistad, en honor del señor Sánchez-Guerra.

(En 3.ª plana sigue la información.)

SESIONES PARLAMENTARIAS

Sesión del día 27 de Marzo

Senado

(Final de la sesión)

Queda aprobado en definitiva el proyecto sobre huelgas y coligaciones.

Se reanuda el debate acerca del proyecto de Administración local.

De Buen presenta una enmienda al artículo 60.

Se desecha varias enmienda al artículo 62 y se levanta la sesión.

Congreso

(Final de la sesión)

Díaz Aguado defiende la gestión de los padres Franciscanos en Marruecos.

Pide a Moret que exponga al Parlamento su criterio y el del partido liberal en la cuestión religiosa.

Moret dice que sólo reconocerá tres órdenes religiosas, que son las que están incluidas en el Concordato.

Las demás las considerará con arreglo a las leyes vigentes.

O. den del día: continúa el debate del proyecto de comunicaciones marítimas.

Moret combate el impuesto del tonelaje.

Levanta a Maura a que retire el proyecto, ó por lo menos que introduzca las variaciones reclamadas por la opinión. Maura le contesta, insistiendo en lo que tiene ya dicho sobre este asunto.

El Congreso acuerda prorrogar la sesión.

Moret vuelve a hablar para rectificar y se vota una proposición incidental, que es desechada por 103 votos contra 38, en votación nominal.

Se levanta la sesión.

La manifestación de ayer

(De nuestros telegramas de anoche)

La tarde está bochornosa; hay sol con algunas nubes, y antes de las dos acudieron a la cita de la manifestación comerciantes, industriales y obreros. El Círculo Mercantil, los casinos republicanos, las sociedades obreras disidentes de la Casa del Pueblo y pocos diputados, ninguno de significación.

Los manifestantes ó curiosos ocupaban antes de comenzar la manifestación el itinerario de las mismas.

Redactores y fotógrafos de los periódicos ilustrados, se colocaron en las farolas centrales de los paseos de Recoletos y Castellana, para sacar fotografías.

A las dos y media en punto, púsose en marcha la manifestación.

Al frente de ella van concejales republicanos y algunos diputados.

Al aparecer la presidencia, se oyen salvas de aplausos. Hubo orden completo; la circulación de tranvías quedó interrumpida algunos momentos.

Se calcula que al llegar la manifestación a la estatua de Castelar, había de veinte a veinticinco mil personas.

En un coche iba Sol con Morote y Catena.

Frente a la estatua de Castelar y ocupando su coche, Sol dió breves palabras resaltando el acto y aconsejando la disolución de la manifestación.

Mencheta.

La masonería

Los individuos que tanto contribuyeron a la pérdida de las colonias, quienes como Morayta en Filipinas hizo una labor grande contra España, han sido los más entusiastas de la manifestación de ayer, y para que no se nos crea apasionados, véase un documento que lo demuestra:

«El Gran Oriente». Formada esta sublime institución de hombres que pro-

feran las nobles ideas de moralidad y progreso, sin distinción de partidos políticos, ni de las creencias religiosas de cada uno de sus adeptos, cree cumplir uno de sus fines en beneficio de la Humanidad secundando, como ciudadanos españoles al par que como masones, la valiente campaña de moralidad y justicia realizada por el señor Sol y Ortega, y sus compañeros de la oposición del Senado.

Añ, pues, teniendo en cuenta el objeto de la expresada manifestación, consignado al margen de la invitación, tenemos el placer de comunicar que todos los masones residentes en Madrid concurrirán a ella, y los de provincias somarán su acción a las que se celebren en ese día en sus respectivas localidades.

Tal es el acuerdo del Gran Consejo de la O. den.

El gran maestro, Miguel Morayta.— El gran secretario general, Víctor Gallago.

¿Quién habrá que al leer este manifiesto no lo calificará de bajo?

Lo que dice "La Correspondencia".

«Nosotros hemos hecho un cálculo contando las personas que ocupaban el cuadro comprendido entre dos farolas y el ancho de Recoletos, y multiplicando por el número de distancias de farola a farola que ocupaba la manifestación.

Este cálculo, bastante exacto, y el único posible para medir muchedumbres en marcha, nos ha dado 55.000 personas. Pero hay que restar 12 espacios, en que los manifestantes iban muy espaciados, con grandes claros. Calculamos que por los huecos correspondientes a esos trayectos hay que quitar unos 10.000 hombres, resultando que el número de manifestantes ha sido de unas 45.000 almas que representa un manifestante por diez y seis abstendidos.

O lo que es lo mismo, que de cada 16 madrileños, 1 está con Sol y Ortega y 15 ó están con el Gobierno ó son indiferentes.

Nuestro cálculo, como humano puede ser erróneo; pero creemos que es muy aproximado a la realidad, toda vez que los datos-base los hemos tomado con toda exactitud, contando sin error el frente de las filas, el fondo de cada espacio y el número de espacios ocupados. Narradores imparciales, no nos creemos autorizados a falsear nuestro cálculo.

La contramanifestación

Dice «La Correspondencia de España»:

«Ha habido que ser testigo de ello, para darse cuenta de la importancia que el acto realizado en honor del Presidente del Consejo ha revestido.

Ha habido momentos en que dentro del zaguán de la casa del señor Maura no podía darse un paso.

Las filas se habían formado para dejar las tarjetas en dos mesas colocadas al efecto y firmar.

Los pliegos se cubrían de firmas, y a cada instante se retiraban los que habían sido ya llenados, y las tarjetas.

Los ordenanzas de telégrafos y teléfonos llegaban con bastante frecuencia, siendo portadores de fajos de despachos.

La calle de la Lealtad no se habrá visto nunca tan concurrida como en la tarde de hoy.

Se ha visto firmar y dejar tarjetas a personas de todas las clases sociales, figurando entre ellas un crocido contingente del elemento militar.

Algunos de estos últimos lo han hecho bien ostensiblemente, puesto que lucían el uniforme.

Confundido con la masa del público, pues su presencia se observó cuando era mayor la afluencia, vimos al exministro liberal señor Cobian.

También ha estado a firmar el señor Obispo de Sión.

Nombre de las personas de las que ha acudido a expresar sus simpatías al Sr. Maura, no sería, seguramente, conocidas en los círculos políticos.

De Córdoba y su provincia se enviaron ayer los telegramas por centenares,

Baste decir que el pueblo de tan escaso vecindario como Ziheroz, envió veinte despachos telegráficos.

Los saludos a Maara por la calidad de las personas y entidades que los han dirigido, son de extraordinaria importancia.

El concierto de anoche

El eminente violinista señor Fernández Bordas, dió anoche un concierto en el Conservatorio provincial de música, accediendo a reiteradas instancias de amigos y admiradores que quisieron saborear las melodías que sabe arrancar a su violín.

Encantadoras señoritas y un público tan selecto como numeroso é inteligente, asistió al Concierto.

El programa que interpretó el señor Fernández Bordas, fué el siguiente:

- 1.º Sereñata, Drela.
- 2.º Caazonetta, D'Ambrosio.
- 3.º Danza de la gallina ciega, Sara eate.
- 4.º Traumerel, Schumann.
- 5.º Abendlied, Schumann.
- 6.º Nocturno (mi bemol), Chopin.
- 7.º Jota de Pablo Sarasate.

No hemos de repetir aquí lo ya dicho por la prensa europea respecto á la maravillosa ejecución y admirable delicadeza con que interpretó este programa el señor Fernández Bordas, que estuvo, para decirlo en una sola palabra, sublime.

El señor Fernández Bordas recibió más ovaciones que obras ejecutara, pues más de una vez fué interrumpida su ejecución por los aplausos de la concurrencia.

Al piano le acompañó, con la maestría que sabe hacerlo, su hermano don José.

El señor Fernández Bordas interpretó además de las obras que figuraban en el Nocturno (de mayor) Chopin; Berceuse, Hubay, y Souvenir Haydn, y repitió á instancias de los concurrentes la Sereñata, Drela y el Nocturno (mi bemol) Chopin, que entusiasmaron al público.

Tan proclamo artista recibió innumerables felicitaciones al terminar el concierto de anoche que fué realmente delicioso. A las felicitaciones y enhorabuena unimos la nuestra cordialísima.

En el Ayuntamiento

A la hora acostumbrada abrió la sesión el señor Pineda de las Infantas, y aprobándose el acta de la anterior se adoptaron los acuerdos siguientes:

Aprobar las diligencias de sobesta para contratar la recaudación del impuesto sobre carruajes de lujo.

Autorizar á los señores don Manuel Aguilar y don Miguel Romero de la Torre, para efectuar obras en casa de su propiedad, y por último, empadronar como vecino de esta capital á don José Miró Velasco que lo solicita, no habiéndolo efectuado al hacerse la rectificación del último empadronamiento, por haberse encontrado ausente al hacerse la rectificación.

Teatro Circo

Anoche dióse la función organizada por los alumnos de la Escuela de Declamación, á buen fin de la misma.

Se representaron las obras "Caerse de un nido", y el cuadro dramático titulado "Una limosna por Dios", terminando cada una de las funciones con la presentación del negro Johnson.

En "Caerse de un nido", estuvieron notables la señorita Verdún y los señores Alfaro, Chiappi y Beltrán. El señor Alfaro, en el papel de Juan, estuvo muy bien, á pesar de estar dicho señor bastante afligido. El simpático Chiappi, en el papel de D. Diego, estuvo muy notable, demostrando una vez más sus excelentes condiciones para las tablas.

El negro Johnson, que por primera vez se presentaba ante el público de Córdoba, y que es un excéntrico dante, cantó admirablemente la canción burlesca de "La Carcajada"; después San-dame (baile sobre la arena) Hello una Babi.

"Una limosna por Dios", fué representada á las mil maravillas por la se-

ñorita Verdún y los señores Alfaro, Chiappi, Eroles, Bernier, Beltrán y la niña Gracia. En la representación sobresallieron los señores Alfaro y Chiappi, principalmente este último, que ejecutó su papel de pobre que es el más difícil de la obra, rivalizando con los actores más afamados.

Terminó la función con la segunda representación del negro Johnson, que cantó "Navaha y la Risa", y por último, bailó el kaka-va k, ejecutando figuras difíciles. Al público, no resultó mucho el notable artista, pues verdaderamente, solo no es el espectáculo tan atrayente como con su pareja La Sultanita, la cual no pudo acompañarle por encontrarse en Madrid.

En resumen, que fué un rato agradableísimo, aunque para ser domingo fué poca gente, pero no por eso dejamos de dar nuestra enhorabuena á la Academia de Declamación y principalmente á los alumnos del Arte teatral.

Ateb.

Banco de España

SUCURSAL DE CORDOBA

A partir del primero de Abril próximo, esta sucursal queda escogida de todos los servicios y de la representación del Banco Hipotecario de España.

En su consecuencia, los tenedores de cupones de Cédulas Hipotecarias pueden presentarlas al cobro en nuestras Cajas, así como las Cédulas hipotecarias amortizadas.

Los prestatarios que tengan que satisfacer los semestres hipotecarios de sus préstamos, pueden igualmente hacerlos efectivos en las mismas.

Córdoba 29 de Marzo de 1909.—El Secretario, Federico Heredia.

Sociedad José Barea é Hijo

Labradores, Ganaderos, Abastecedores de Carnes y Fabricantes de Pan

Precios al público

Vaca con hueso, pesetas 172 kilo, sin hueso á 248.

Ternera con hueso, á 196; sin hueso, 296.

Macho 140.

Borrego, á 144.

Precios de los tocinos para dentro de Córdoba

Tocino añejo, por arrobas, sueltas . . . 100 ls arroba

Por hojas enteras . . . 98 >>

Tocino salado . . . 86 >>

Precios de los tocinos para fuera de Córdoba

Tocino añejo . . . 86 rls. arroba

Salado . . . 64 >>

Tiras de redondear jamones . . . 60 >>

Fresco, sin sal . . . 60 >>

Precios del pan

Pan extra catalán á 0'40 pesetas kilo;

Idem de 1.º á 0'36.

Idem corriente á 0'34.

NOTA.—Esta Casa, llama la atención á su numerosa clientela, sobre la importante rebaja introducida en los precios del pan, el cual elabora con arreglo á los últimos adelantos de la mecánica é higiene, en su fábrica de la Plaza de la Corredera, la que podrá visitar las personas que lo deseen.

Todos los artículos de esta casa se sirven á domicilio.

Crónica Provincial

De Espiel

El juzgado

Ha dejado de ejercer, á su instancia, el cargo de juez municipal de esta villa, don Ricardo Oropo Rodríguez, que tan dignamente venía desempeñándolo, habiéndose hecho cargo de la jurisdicción del mismo, el suplente don Juan Reyes Abril, teniente retirado de infantería.

José Antonio Morales.

29 Marzo, 909.

De Espejo

Comisión

Se halla organizada una muy numerosa de los elementos conservadores de esta villa, para representarla en el justo homenaje que Córdoba y su provincia habrán de tributar á su ilustre paisano, el Excelente señor don José Sánchez-Guerra.

Con motivo tan grato, reina en los

expedicionarios el mayor entusiasmo, del que participa nuestro respetable jefe local don Rafael Vega y Comas, que ha probado una vez más la adhesión incondicional y alto espíritu de disciplina de los valerosos elementos que tan acertadamente dirige.

Los deseamos felicidad en su expedición.

Corresponsal.

28-3-909.

De Puente Jenil

Billetes falsos

Desde el diez del pasado Febrero, que fué precisamente cuando estuvo en esta Modesto Vigaray comprando cebada no pasa día sin que haya en este pueblo disgustos entre estos vecinos, pues unos de mala fé y otros de buena, no cesan de circular billetes falsos, en su mayoría de cien pesetas y que de no recogerlos á las personas que los poseen, es muy fácil haya que lamentar algunas desgracias, pues los incautos que los toman son personas poco acomodadas y de limitada ilustración, los que por no leer la prensa ó vivir en despoblado, ignoran la presente cuanto escandalosa falsificación; pero estos pobres aún cuando carecen de ambos medios en cambio los sobran (precisamente por sus muchos apuros), bríos suficientes para defender por todos los medios, los únicos veinte duros quizás que poseían y que algún malvado se los convirtiera en un papelucho que nada vale.

Así, es querido amigo, que mucho le agradeceré haga públicas estas líneas que aunque mal trazadas, quizás darán por resultado el envío á ésta de policía á cuyas órdenes estaré incondicionalmente, para que depure si es cierto cuanto dejo dicho y en caso de comprobarse, procedan á la recogida de mencionados billetes y de sus tenedores de mala fé, pues lo que hoy ocurre en ésta es una verdadera vergüenza para el que la tenga.

Francisco Carvajal.

De otros pueblos

Otro

Ha sido detenido en Priego, el vecino de Saucedo (Sevilla), reclamado por robo por el Juzgado de Instrucción del partido.

Contribución

Según los últimos datos catastrales, la riqueza territorial de la Victoria asciende á 69 773 97 pesetas, y paga de contribución por este concepto pesetas 15 651 58, esto es, más de un 19 por 100.

Reclamado

El Adamez ha sido detenido José Olaveiro (s) "Tío Lata", que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción de dicho partido.

Crónica Local

El paño de los Reyes

Anteanoche pasaron por Córdoba los Reyes, Príncipe de Asturias, el infante D. Jaime, D. Luis Fernando y el Príncipe de Battemberg.

La estación estaba hermosamente adornada y profusamente iluminada con grupos de luces gas.

En medio de la fachada de la estación se leía esta inscripción: "Córdoba á sus Reyes."

A la estación fueron todas las autoridades civiles, militares, eclesiásticas, representaciones de corporaciones y centros y un gentío inmenso.

El señor Pineda de las Infantas, alcalde de Córdoba, envió para la Reina una preciosa corbille, cuya presentación hizo al director de los jardines municipales, señor Coscollano.

El marqués de la Torrejilla, que venía de uniforme, conversó con el gobernador civil, alcalde, presidentes de la Diputación y Audiencia y juez de instrucción.

Los Reyes iban descansando y por esto no se asomaron á la ventanilla.

Visibles estuvieron don Luis Fernando, don Alejandro de Battemberg, duque de Santo Mauro, marqués de la Torrejilla, de Villalobar y de Sotomayor, condes del Serrallo, del Grove, del Real y de Fuente Blanca, señor Zarco del Valle, doctor Grinda y Ayudantes del Rey.

Distinción real

El marqués de la Torrejilla entregó

Castellano y Compañía S. en .C

Jesús María, 1.—Córdoba

Única casa en Córdoba que vende camas metálicas á verdaderos precios de fábrica.

Único depósito de las celeberrimas

Máquinas para coser y bordar Wertheim, Wheeler y Wilsons

La Rotativa Wilson, Bobinas Central Wertheim y la de Lanzade ra Oscilante, son las mas perfectas para toda clase de bordados.

Doctor J. Navarro Moreno

Especialista en enfermedades de OÍDOS, NARIZ y GARGANTA

Horas de consulta, de 2 á 4.—Marqués del Boil, 1

LA CORDOBESA

SERRANO, RUIZ Y COMPAÑIA

Fundición de Hierro.—Construcciones metálicas

Calle Cuarteles nuevos.—Frente á la estación de Cercadilla.—Córdoba

Presas para aceites, de todos los sistemas.—Herrajes para empiedros, calderas, desmenzadoras, bombas, aclaradores, filtros, depósitos y demás aparatos para laboración de aceites.—Molinos harineros, amasadoras, cilindros y todo lo concerniente á la molinería y panificación.—Norias, malacates, bombas, arados, trituradoras de granos.—Máquinas agrícolas en general.—Trabajos para minas.—Construcción y reparación de máquinas.—Calderería.—Herrajes para edificios.—Especialidad en armaduras ó cubiertas de hierro, más sólidas y duraderas y más económicas que las de madera.

el sábado es esta estación al gobernador civil para que este lo haga llegar á su destino dos retratos, uno de S. M. el Rey Don Alfonso XIII y otro de Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia, que nuestros augustos soberanos dedican á nuestro respetable amigo don Ped o López y señora como recuerdo de haber descansado en su casa el año anterior.

En la Audiencia

Mañana, ante la sección segunda y con intervención del jurado, se verá una causa instruida en el juzgado de Montoro, por el delito de robo, contra Juan M. Navarro Castro y cinco más, defendidos por el señor Olavería y representados por el señor García Varc.

Mine s

Don Alonso Pérez Vázquez ha solicitado cuarenta pertenencias de la mira de hierro y otros «Santa María», de Villaviciosa.

Vuelta al servicio

Accediendo á lo solicitado por el capitán de infantería en situación de supernumerario sin sueldo en esta región don Ricardo Navarro Soto, se le ha concedido la vuelta al servicio activo, siendo destinado á la caja de reclutas de Lucena.

El infante D. Carlos

Según anunciamos, oportunamente el infante don Carlos visitó la yeguada militar en Moratalla el sábado último.

Le acompañaba su ayudante el marqués de Hoyos.

Don Carlos salió muy satisfecho de la visita á dicho establecimiento militar, que honra á la inteligente dirección de los jefes y oficiales destinados en el mismo.

Estos señores obsequiaron al infante con un espléndido lunch.

Por la noche vinieron todos á Córdoba en el tren corto, siendo invitados por el infante á cenar en el restaurant de la estación.

Figuraron además como comensales, el gobernador militar general Obregón de los Ríos y su ayudante.

El infante marchó á Madrid en el expreso, siendo despedido por el general Obregón, gobernador civil y jefes y oficiales de la Yeguada militar.

El Turco

Anteanoche en el Cine fué denunciado por doña Tomasa Arenas al inspector de policía don Ramón Molina, un individuo llamado Francisco Reina Luque, (Turco), natural de Salónica (Turquía), y avecinado en Puente Jenil, sujeto de pesimos antecedentes. Dicho individuo es de hace tiempo conocido en Córdoba y ahora se dedicaba á la venta de tejidos.

El (Turco) ha sido denunciado por estafa de varias camisas de valor y metálico, valiendo todo en mil y pico pesetas.

Del arresto municipal pasó á la inspección de vigilancia, en la tarde del día de ayer y después fué puesto á disposición del juez de instrucción el cual ordenó que pasara á la cárcel.

Daño

Por cortar corteza de árboles en la finca "El Patriarca", de este término, ha sido detenido un sujeto, vecino de esta capital.

Misacantanos

Ayer celebraron su primera Misa, los hermanos presbíteros don Manuel y don Francisco Vique Moreno, en la Iglesia del colegio de Doncellas de Santa Victoria.

La misa fué rezada, y asistió á ella bastante concurrencia.

Nuestra enhorabuena á los jóvenes hermanos.

Denuncia

La guardia municipal ha denunciado á un sujeto por llevar enganchadas tres caballerías en un carro que guiaba.

La suscripción

La abierta para la limosna que se reparte con motivo de la visita del ministro de Fomento, llegaba esta tarde á 5.287'50 pesetas, cuyo detalle publicaremos en días sucesivos.

La lluvia

Desde anoche á la una, el agua nos ha visitado con frecuencia.

El pluviómetro marcaba esta mañana dos milímetros como resultado de las nueve horas primeras del día.

Del hogar

Los agentes de vigilancia han detenido al vecino de Málaga Francisco López González, de 19 años de edad, fugado de su casa paterna.

Exdiputado

Ayer llegó á Córdoba para saludar al señor Sánchez Guerra el exdiputado á Cortes por el distrito de Montilla don Juan de Burgos Luque.

Instrumentos

La subasta para la adquisición de instrumentos con destino á la banda municipal de música ha sido rematada por don Rafael Jiménez Carrillo, de Ronda.

Registro civil

En el día de hoy se han inscripto en el registro civil tres nacimientos: dos de varones y uno de hembras.

Las defunciones han sido cinco: dos de hembras y tres de varones.

Para el Centro Filarmónico

El gobernador civil señor Cano y Oneto ha recibido del mayordomo mayor del Rey señor marqués de la Torrejilla doscientas pesetas para entregarlas al Real Centro Filarmónico.

Ahogado

Ayer tarde un niño que jugaba con un aro en el Campo de la Verdad tuvo la desgracia de caerse al río pereciendo ahogado.

La jura de banderas
Ayer se celebró la jura de banderas con la solemnidad acostumbrada y siguió el ceremonial que anticipamos en nuestro número del viernes.

El pazo de la Victoria ofreció a pacto brillante.

En la caseta del Ayuntamiento y ante un altar portátil con la imagen de la Purísima se celebró la Santa Misa.

En la tienda refofida tomaron asiento, el gobernador civil, alcalde, presidente de la Audiencia, fiscal de S. M. Justicia, juez de instrucción, directores del Instituto y de la Escuela de Veterinaria, concejales, catedráticos, distinguidas damas, encantadoras señoritas y gran número de personas de significación.

Al acto asistieron los alumnos del Real Colegio de la Asunción y bastantes de las escuelas públicas.

Mandaba las fuerzas que asistieron a la jura el coronel de Saguato señor Nuñez de Prado.

Terminada la jura el general Obregón dirigió a los nuevos reclutas una sentida y patriótica arenga, terminada con vivas al Rey y a la Patria.

A las doce terminó el acto tras un desfile lucidísimo.

F. Gulle dentista

Gondomar 5, donde está la fotografía

Escandaloso

El guardia número 24 detuvo ayer a un sujeto que en estado de embriaguez promovió escándalo en la calle de Heredia.

Los contemporáneos

Antonio de Hoyos y Vinate, el bohemio aristócrata a quien el "todo Madrid", de los estrenos conoce, es un espíritu mundano, caustico, insolente, lleno de frivolidad y de amable ironía. Si buscásemos los antecedentes de su literatura, los hallaríamos en Villy, el regocijado autor de *Claudina*, al que conoció en París, y de quien fué gran amigo.

"Bohemia triste", es una narración de aristocracia y de vicio, impúdica a ratos y a ratos también mordaz y educadora, que se desenlaza tiernamente.

Las ilustraciones en colores que el distinguido pintor Villalobos ha hecho para la novela de Hoyos y Vinate, son preciosas.

Pablo Paralleda, el autor insigne de "Los asistentes", y de tantas otras obras que nos han hecho desoynantar de risa, publica en el número último de "Los Contemporáneos", una lindísima novela titulada "Ciudad muerta".

Coloca Paralleda la acción en un lugar fantástico que puede ofrecerse, sin embargo, como retrato fidelísimo ó exacto trasunto de cualquiera de nuestras viejas ciudades castellanas; con sus sociedades uniformes, sin ambiciones ni proyectos, cual dormidas a la sombra de los templos y castillos medievales, chorreantes de recuerdos.

A pesar de la tristeza ambiente, los personajes tienen una gran fuerza cómica, y el agudo espíritu satírico del autor asoma, con rasgos quevedescos, por todas partes.

Seguros Vida

Interesa a toda persona previsora que le preocupe el porvenir de su familia, verificar un Seguro a base de las nuevas tarifas de la Sociedad "La Estrella", que, además de asegurar un capital, produce un interés relativamente crecido.

Dicha Sociedad, que trabaja también los Ramos de Incendios y Paquetes, fué una de las primeras que se inscribieron en el Registro correspondiente, y constituyó el depósito de setecientas mil pesetas con arreglo a la Ley de Seguros.

Pedir folletos y antecedentes al Subdirector en Córdoba, don Antonio Conrotte, Alfaro, 28 y 30.

El tiempo

La temperatura máxima al sol durante las últimas 24 horas fué 25 20 grados; a la sombra, 19 00 y la mínima, 09 00.

Esta mañana a las nueve la altura barométrica era 744 60 y la temperatura a la sombra, 12 20.

Por telégrafo

(De nuestro servicio especial)

La Gaceta

Madrid 29 (seis tarde).

La «Gaceta» de hoy publica lo siguiente:

Real orden disponiendo que por una sola vez se concedan exámenes previos para legalizar su situación a los aspirantes a ingreso en el cuerpo de aduanas.

Nombrando tribunal para éstos exámenes.

Anunciando oposiciones para la plaza de profesor numerario de modelado y vaciado de la Escuela de Artes Industriales de Madrid.

Desgracia

Algeciras.—En la estación de Jimena un viajero se bajó a beber un refresco y al pretender subir al tren resbaló fracturándose la pierna izquierda.

Ha sido conducido al Hospital de Algeciras amputándosele la pierna por su primer tercio. Su estado es grave.

De Barcelona

Los obreros de la fábrica de San Feliú acordaron ayer el paro general.

Los huelguistas son 500.

—En el puente de Badalona un tren arrolló a un niño matándolo.

—Se ha celebrado la fiesta de la bandera de los republicanos habiendo tranquilidad.

De Coruña

Anoche celebraron un mitin los republicanos.

Habló el jefe del partido que dijo que entre Sánchez Toca y Maura prefería a Maura.

Atacó duramente a Sánchez Toca y a todos los partidos monárquicos.

En la refinería de Marchez situada extramuros se produjo un incendio en el horno de la caldera.

El incendio pudo sofocarse a tiempo.

Por España

París.—«Le Matin» dice que el Instituto y la Universidad de Burdeos piensan apoyar a Carr para que haga un estudio sobre la historia del Arte en España.

El lord y la bailarina

Londres.—«Daily Telegraph» publica un telegrama de Copenhague diciendo que el coronel Brechtz, autor dramático declarará ante notario en el pleito sobre el lord y la bailarina; Brechtz que tiene 83 años tuvo relaciones amistosas con Sackville y está convencido de que el lord y Pepita Durán estaban casados y tiene una carta que lo demuestra.

De Roma

El Pontífice fué a la inauguración del edificio de una biblioteca.

En sus salones se conservan cuadros de Rafael Urbino y siendo ayer aniversario de su muerte, se ha elogiado la oportunidad de la inauguración.

—Han visto el cadáver del asesinado en un hotel encerrándolo en un baul, un peluquero y un estudiante, que dijeron conocían al muerto. Resultó inexacto.

Créese que el muerto fué un policía de Varsovia, que ha sido condenado por los nihilistas antes de que hiciera revelaciones importantes.

Lo de ayer

No coinciden las versiones de

los periódicos sobre la manifestación de ayer, pues mientras unos dicen que hubo diez mil otros, como «El País», dicen que los manifestantes fueron 150.000.

Tan exagerados son los unos como los otros, y esto solo significa que se hacen juicios apasionados.

Algunos se empeñan en afirmar que a la manifestación solo fueron republicanos, no comprendiendo que si esto fuera exacto la revolución contaría en Madrid con millares de partidarios con que no cuenta.

Hubo variedad de elementos y de políticos.

Sol y Ortega preguntando por el número de manifestantes, ha dicho, que no quería decirlo para que no se le tachara de exagerado.

Está satisfechísimo de la manifestación, pues se ha respondido a ella más de lo que él esperaba.

Se le dijo que eran republicanos los manifestantes, y contestó: ojalá fuese verdad, ¡otra sería la suerte del país!

Se dice que Giner, Morote, Pérez Galdós y Catena, preparan un homenaje a Sol.

«El Universo» dice que el contingente de la manifestación lo dieron los republicanos, los vendedores de la plaza de la Cobada, el Gran Oriente de la Masonería con sus adeptos, los taberneros, y algunas entidades patronales como el Circulo Mercantil y el Centro Extremeño, donde no está lo más ni lo mejor.

La manifestación fué ayer del Madrid antimonárquico y antirreligioso.

Funerales

A las 10 30, en la iglesia de Maravillas, se han celebrado funerales por el alma del cocinero que fué asesinado por un policía.

Costeó las honras el jefe superior de policía y asistieron todos los individuos francos de servicio de los cuerpos de seguridad y vigilancia y muchos taberneros.

Muerto por un tren

San Sebastián.—En Arechavaleta, al entrar en la cuadra de un caserío un sujeto llamado Celedonio, un toro semental le cornéó horriblemente matándolo.

Alarma

Bilbao.—Los periódicos de aquí y los de Pamplona acogieron la especie de que en Oñate había ocurrido un caso de cólera.

El rumor se debió a una equivocación.

La junta municipal de sanidad se reunió para ocuparse de un caso de viruela.

De Lorca

Se ha descubierto una ramificación de la falsificación de billetes falsos.

—En la parroquia de San Pedro fueron sorprendidos unos ladrones que huyeron antes de cometer el sacrilego robo.

La Bolsa

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó a 88 40. Fin de mes 88 42. Fin de mes próximo, 88 70. El 5 por 100 Amortizable 102 30. Amortizable nuevo, 00 00. Las acciones del Banco de España 447 00. Las de la Tabacalera, 392 50. Los francos 11 50. Las libras esterlinas, 28 13. Sociedad general Azucarera 098 85. Paris exterior español, 107 50. Preferentes, 105 25 Ordinarias, 40 00.

Azcárate renuncia

Se ha confirmado la noticia de

que ha renunciado el acta de diputado Azcárate.

La mesa del Congreso retrasa el dar cuenta a la Cámara de la renuncia pues se hacen gestiones para que desista.

Pedregal ha ofrecido a Azcárate el distrito que representa.

El gobierno vería con gusto que dicho señor aceptará la representación de algún distrito.

Congreso

A las 3 45 abre la sesión. Dato. En el banco azul está Allende Salazar y Lacierva.

Varios diputados se adhieren a la votación de la proposición pidiendo que se retire el dictamen del proyecto de comunicaciones marítimas.

Benitez de Lugo celebra la suspensión de la subasta de Tanger donde se tomaba el franco como tipo.

Se lamenta del nombramiento de gobernador de Elobey (Guinea) sobre quien hace acusaciones que Allende Salazar califica de inexactas.

Sigue el debate de la política de España en Marruecos.

Senante defiende a las misiones españolas de Africa.

Continúa la sesión.

Consejo

Se ha celebrado en Palacio Consejo de Ministros. Duró tres horas.

Maura, en un largo discurso, informó al rey de la marcha de los debates parlamentarios y de los asuntos de política interior y exterior, dando preferencia a la manifestación realizada ayer en Madrid y en otras capitales de provincias.

Expuso el carácter de las mismas, detallando los elementos que han contribuido a ellas y el número calculado con toda imparcialidad.

Viaje del Rey

Al salir de Palacio nos dijo el señor Maura que el viaje del Rey a San Sebastián durará tres días.

Parece que visitará al Rey Eduardo de Inglaterra en Biarritz.

El Rey Eduardo le devolverá la visita en Pasajes ó en San Sebastián.

El viaje y las visitas no tienen carácter político, pues el Rey va solo.

Indultos

Los indultos que concederá Su Majestad el Viernes Santo, se acordarán en el próximo Consejo de Ministros.

Más viajes

El Rey irá a Valencia a 1.º de Mayo.

El 23 de Julio irá a Santiago de Compostela visitando las exposiciones valenciana y gallega.

Cortesía

El exministro señor Auñón ha visitado hoy a los reyes para darles las gracias por el pésame que le enviaron con motivo de la muerte de su esposa.

Mencheta

Julian Ruiz Martin

Médico

De la Facultad de Medicina de Madrid. Horas de consulta de 12 a 2.—Gratis a los pobres.

Calle José Rey, 5.

Restaurant de Miguel Gómez

Plato del día para mañana.—Lengua de vaca encebollada.

Se vende vino Rioja Claret, a 75 céntimos litro y a 11 pesetas la arroba. Queso de cabeza de cerdo a 6 pesetas el kilo.

Plátanos manzanos a 1,50 pesetas docena.

Teléfono, 140.

Arcadio J. Rodríguez

MÉDICO

Consulta de 12 a 2.—Gratis a los pobres.

Plaza de San Andrés, número 50

Fornos

Jesús María, 3 y Siete Rincónes, 1. Plato para hoy.—Tomantes a la piñentera.

Para mañana.—Banderas españolas y cordobesas (en honor al señor Sánchez Guerra).

Sábalo en adobo despijado.—Pajarito.—Planes.

Casa de Gama

Espectáculos

PABELLON MODERNISTA

Cinematógrafo del Gran Capitán

(Frente al Café de Colón)

Todas las noches Las Hartur, gran éxito.

Preferencia, 50 céntimos.—Entrada general, 15.

CAFE CERVECERIA

Grandes conciertos fonográficos y a piano, tomando parte en todas las secciones el muy aplaudido transformista señor Flores. Todas las noches números variados de ocho y media a once.

ULTIMA HORA

SANCHEZ GUERRA EN CORDOBA

Dos palabras

No podemos dar una impresión exacta del acto de hoy.

Se hallan tan de acreditados los adjetivos encomiásticos, que no encontramos uno apropiado que califique esa manifestación en que se ha presentado unida Córdoba esta tarde para rendir homenaje al ministro de Fomento.

No había distinción de matices políticos, ni de clases sociales, ni de edades ni sexos, era Córdoba entera desbordante de entusiasmo la que hemos visto esta tarde aplaudiendo y vitoreando al señor Sánchez Guerra, reconociendo en él a un hijo preclaro, a un hombre que en las alturas trabaja por su tierra natal, a un hombre que tiene como sus más preciados timbres una honradez intachable y una inteligencia poderosa.

No queremos hablar aquí de partidos políticos, de lazos de amistad que nos unen con el señor Sánchez Guerra y al escribir estas líneas nos limitamos a congratularnos como cordobeses del acto realizado y como paisanos a darle la bienvenida.

Vaya también nuestro saludo a los que hoy son nuestros huéspedes y quiera Dios que como deca esta tarde el ministro, Córdoba grande con los romanos y con los árabes recobre el brillo de la colonia patricia y vuelva a ser tan rica y potente como antaño.

Varias noticias

La bandera de la prensa que sirvió para el homenaje a Colón, ha estado hoy en los balcones del Diario.

—También se han dado muchos vivas a Maura, entre ellos, uno entusiasta, que dió en la estación nuestro querido amigo don José Castillejo, cuyo viva fué unánimemente contestado.

—El ministro visitó la fábrica de productos esmaltados viendo en ella sus distintas dependencias.

El director de la misma le explicó como se efectuaba el esmalte y dio así mismo detallada cuenta de las principales operaciones que se efectúan en la fábrica.

El señor Sánchez Guerra regresó a las seis a su domicilio.

—De los pueblos de la provincia han venido numerosas comisiones del partido conservador a saludar al señor Sánchez Guerra.

Algunas de ellas estaban en casa de los señores de Alvear, a las ocho.

Imp. «El Defensor de Córdoba» Sevilla 15

CASANA DENTISTA

Sucesor de M. Belmonte.

Marcos de Bell & Córdoba

IMPRESA DE "EL DEFENSOR DE CORDOBA."

• • SEVILLA, NÚM. 15 • •

En este acreditado Establecimiento se hacen con perfección y economía toda clase de trabajos tipográficos como Revistas y Periódicos ilustrados Modelación para Ayuntamientos. Esquelas mortuorias y recordatorios.

Los Talleres de EL DEFENSOR cuentan con todos los elementos necesarios para que los trabajos que en los mismos se ejecutan reúnan todas las condiciones de buen gusto que exigen los modernos adelantos.

Calle Sevilla, núm. 15

Teléfono, núm. 70

La Estrella Sociedad de Seguros de Vida, Incendios y Paquetes

Banco Aragonés Seguros de Quintas con toda clase de garantías y dotales para niños y niñas

Vasco Navarra Seguros contra los accidentes del trabajo

PÍDANSE DETALLES

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

Don Antonio Conrotte

Oficinas: calle Alfaros, núm. 28 CORDOBA

Guía de profesiones e industrias

AGUILAR

Secretario del juzgado municipal.

Don Angel Aguilar Tablada.

ALMODOVAR DEL RIO

Cosechero de cereales

Don Francisco Paz Rodriguez, calle Hospital, 6.

Ricardo Navarro y Haos.—Montilla

VINOS FINOS

Posid la marca GLADIADOR.

POZOBLANCO

Miembro de Instrucción primaria

D. José Lozano y López.

VILLANUEVA DEL REY

Párroco

Don Juan García Herrera.

La borrachera no existe ya



Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso. Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TIENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES; EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo Coza produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol (cerveza, vino, ajenjo etc.) Obra tan silenciosamente con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo Coza ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y honrosos de negocios muy espaciosos; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas. El instituto que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra. El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El Polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pié indicados. Los depositarios no dan muestras, más den gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA INSTITUTE, 62, Chancery Lane, Londres, 11, Inglaterra.

Depósitos en Córdoba, farmacias de los señores M. Criado Benítez, Cardenal Herrero, 4. Fuentes Hermoso, Duque de Hornoschuelo, 15. José Polo y Pérez, Ayuntamiento, 10 y 12. Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26.

Academia Cívico-Militar

Preparación para toda clase de carreras

PASEO DEL GRAN CAPITAN.—CORDOBA

Aproximándose la convocatoria para el ingreso de Oficiales en el cuerpo de Correos con sueldo de 1.600 pesetas, este Centro abre el curso contando con profesores facultativos.

Detalles al Director, Paseo del Gran Capitán. Honorarios módicos. Se admiten internos.

ARRENDAMIENTO

Se arrienda por departamentos ó en totalidad, la casa estilo Conde Arenales, número 6, propiedad de los señores Carbonell y Compañía, á partir de San Juan próximo.

Para verla y tratar, de 8 á 5 de la tarde.

Grandes Almacenes de Pianos

De las mejores y más acreditadas marcas Nacionales y Extranjeras

CASA FUNDADA EN 1880

Hijo de Sánchez Gama

Despacho: Calle Gondomar.—CORDOBA

Instrumentos de música de todas clases

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Exportación á provincias, alquileres, cambios y reparaciones

Única casa en España que presta mayores facilidades para la adquisición de sus pianos.

Música de todas las ediciones y para toda clase de instrumentos de las casas más importantes de Madrid, Barcelona y del Extranjero.

Éditanse catálogos. Precios al contado y á plazos.—Véase la gran exposición de piano

Gramophones de la Compañía Francesa.—Especialidad en Armoniums para iglesias

VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS DE

MÁQUINAS DE HOGAR MEDIAS Y BÉNEFOS DE PUNTO

Las más perfeccionadas y de mayor producción, garantía absoluta de buen funcionamiento, innumerables referencias de máquinas vendidas, modelos trabajando y catálogos ilustrados en la Fábrica de Medias y Calcetines del Representante en Córdoba: J. A. CONSTANT, calle Pedro López, sin n.º (frente al 28) Máquinas de coser y bordar á 250 semanales.

Au Corsét Français



Elegante corsé recto, verdadera forma Luis XV.

Especialidad en corsé faja higiénica.

Corsé imperatriz para estómagos padecidos.

Corsés con aparatos para todos los defectos.

Tirantes para disminuir la espalda.

El buen gusto encontrará gran surtido en ricos rasos

linceos lisos, bordados y brochados.

Satén, Ninón, Tules, Brillantina, Piel de Francia y

Cuello de hilo.

Batistas lisas y bordadas.

Esta casa tiene los mismos adelantos de las corsete

ria de París, tanto en géneros como en formas, recibiendo todos los meses nuevos modelos.

Plaza del Angel, 8 (San Hipólito)

CORDOBA

CONVALECENCIAS

de enfermedades agudas ó crónicas, se acortan sin peligro alguno, evitando recaídas y consolidando curación, tomando el potente tónico **Vino Cordial de Cerebrina**, del Dr. Ulrici, de New York

FERNANDO GUILJO

QUIRURANO

DENTISTA

Calle Gondomar, número 6

(Donde está la Fotografía)

CORDOBA

Pedro Ramon

ORTOPÉDICO ESPECIALISTA

(Afecciones abdominales exclusivamente primero y único).

Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre; dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbos-abdominales, etc.

Con el privilegiado método Ramon, quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical, NO OPERATORIO Y SIN MOLESTIA ALGUNA de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Oatogénica afirmación escrita, oficialmente, por las Corporaciones científicas confirmada por miles de éxitos rotundos y distinciones de elogio, de la Real Academia de Medicina y Cirugía. Los métodos del especialista Ramon, olvidados por la dolencia: optan A VOLUNTAD, por el alivio y relajación al instante ó por la curación radical, obliteración del anillo, con espíritu confiante que les irán las historias hechas. Folio gratis. Despacho: CARMEN, 38 1.º, BARCELONA.

Si en día las Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid iniciasen, con los doctores de la especialidad por unanimidad dispensados á rotabilísima creación del ortopédico especialista D. Pedro Ramon, faltaría faro luminoso que guió al paciente por el sendero donde habita de ser curado el deseado bien, hoy los médicos de sentimientos humanitarios colaboran á las altas fines para que á todas partes y á todos los individuos llegase, con la más ó comodidad y economía, el verdadero remedio, poniendo coto á ciertos abusos de visitantes titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas y de que son víctimas los heridos y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambas sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbos-abdominales, se verá libre de molestias, sufrimientos y peligro, uniendo las privilegiadas especialidades Ramon, y á este fin los pacientes de Córdoba y su provincia acudían á este despacho ó á la consulta del Ilustre Médico cirujano, peritísimo en las especialidades Ramon.

Dr. D. Luis Fuentes Consulta: de 1 á 4 tarde Carlos Rubio, núm. 5 CORDOBA

EL RABIOSO DOLOR DE Muelas cariadas

Su dulce y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo,

El Aibaf Sordna anagrama de Azdrés y Fabid, farmacéutico premiado de Valencia.

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la caries comunica al aliento.

Este remedio no es preventivo como son todos los elizires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.

Se vende en CORDOBA, Farmacia de don Manuel Criado calle Obispo Herrero, y principales farmacias de la ciudad, á 2 pesetas bote.

Almacenes, Bodegas y Graneros

Se arriendan espaciosos locales propios para almacenes, bodegas, graneros, cuartos, pajares, etc., en el exconvento de las Dueñas, plaza del Conde de Arenales y plaza del Conde de Gávia.

Hay también depósitos de hierro y subterráneos para aceites.

Para tratar, con los SRES. CARBONELL Y COMPANIA. Córdoba.